

वार्षिक प्रतिवेदन 2016-17

राष्ट्रीय सेवा योजना

“स्वच्छता के लिये युवा” सत्र 2016-17 के राष्ट्रीय सेवा योजना के इस उद्देश्य के साथ वर्ष भर इसे पूर्ण करने के लिए विभिन्न गतिविधियों का आयोजन एन.एस.एस. इकाई के द्वारा किया गया। इस वर्ष इकाई में 172 स्वयं सेवकों का पंजीयन किया गया जिसमें 73 छात्र व 99 छात्राओं का पंजीकरण किया गया जिसमें सभी संकाय के विद्यार्थियों का प्रतिनिधित्व रहा। स्वयं सेवकों के पंजीयन के साथ सलाहकार समिति का निर्माण किया गया व सभी सदस्यों की सर्व सम्मति इस वर्ष नवाडीह पथर्रा को गोदग्राम के रूप में चयनित किया।



ग्राम में रैली निकालते स्वयं सेवक

नियमित गतिविधि के अंतर्गत अंतरराष्ट्रीय भूतपूर्व स्वयं सेवकों को आमंत्रित कर उनके द्वारा नव प्रवेशी स्वयं सेवकों को राष्ट्रीय सेवा योजना के उद्देश्यों, सिद्धांतों से अवगत कराया गया। नियमित गतिविधियों के अंतर्गत हि योग दिवस, शिक्षक दिवस, एन.एस.एस. स्थापना दिवस, हिन्दी, गांधी जयंती, एड्स दिवस, मानवाधिकार दिवस, एकता दिवस, युवा दिवस आदि महत्वपूर्ण दिवसों पर विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन एन.एस.एस. इकाई के द्वारा किया गया। इसके अलावा समय-समय पर विभिन्न क्षेत्रों से जुड़े विशेषज्ञों के द्वारा व्याख्यान आयोजित किया गया जिससे स्वयं सेवकों के व्यक्तित्व का विकास हो सके व उनके द्वारा दी गई ज्ञान व प्रेरणा को अपने जीवन में आत्मसात कर सकें। जिसके अंतर्गत उमेश कुमार उपाध्याय, न्यायधीन, व्यवहार न्यायलय द्वारा विधिक जागरूकता पर अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। खण्ड चिकित्सा अधिकारी डॉ. व्ही.एन. हिरौन्दिया द्वारा डायरिया नियंत्रण पर अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। योग का दैनिक जीवन में महत्व विशय पर आचार्य राघव वर्मा द्वारा विचार अभिव्यक्त किया गया। इसी क्रम में भारतीय स्वच्छता मिशन द्वारा भारतीय ज्ञान संस्कृति के द्वारा सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें सभी विद्यार्थियों

उत्साह से भाग लिया इन कार्यक्रमों के अलावा वृक्षारोपण, हाथ धुलाई प्रिक्षण, मारुम कार्य ताला का आयोजन किया गया।

इस वर्ष एन.एस.एस. का सात दिवसीय विवि विर दिनांक 18.11.2015 से 24.11.2015 तक ग्राम बरोण्डा में लगाया गया जिसमें 24 छात्र 41 छात्राओं ने विवि विर के रूप में भाग लिया। कार्यक्रम का उद्घाटन संस्था प्रमुख डॉ. प्रीति तिवारी व ग्राम सरपंच श्रीमती सविता ध्रुव व सरपंच गणों की उपस्थिति में हुआ। विवि विर में निर्धारित कार्य के अंतर्गत स्कूल प्रांगण की साफ-सफाई, नलकूपों व तालाब के डबरी की साफ सफाई, सोखता गड्ढे का निर्माण विद्यालय परिसर में वृक्षारोपण आदि का कार्य किया गया।



साफ-सफाई करते स्वयं सेवक

जनसंपर्क के द्वारा ग्रामीणों की समस्याओं को जानने का प्रयास किया गया। विवि विर के दौरान बौद्धिक परिचर्चा कार्यक्रम के अंतर्गत डॉ. ए.के.करीम जिन्होंने देशी खेलों के बारे में विद्यार्थियों को बताया साथ ही विद्यार्थियों को खेल खिलाया। लोकनाथ साहू जी ने विवेकानंद के विचारों में चरित्र निर्माण विषय पर अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। डॉ. व्ही.एन. हिरौन्दिया जी ने बच्चों टीकाकरण के तरीके सावधानियाँ व वैक्सीन को रखने के सही तरीके के बारे में विस्तार से जानकारी दी। डॉ. ओ.पी.दुबे (प्राचार्य, भास. कचना धुरवा महाविद्यालय, छुरा) ने विवि विरार्थियों के कर्तव्य व दायि-दायि पर प्रकाश डाला। श्रीमती सुनिता साहू व जितेन्द्र पटेल ने स्वरोजगार के साधन के रूप में मारुम उत्पादन को प्रमुखता से अपनाने पर बल दिया। आय के बेहतर स्रोत के रूप में मारुम उत्पादन को प्राथमिकता दी। डॉ. रमाकांत भार्मा, डॉ. पी.बी.हरिहरणों (पूर्व प्राचार्य) ने भी जीवन के लक्ष्य को निर्मित करे व बेहतर ढंग से लक्ष्य की प्राप्ति कैसे की जायें इस विषय पर अपने व्याख्यान प्रस्तुत किया। सात दिवसीय इस विवि विर में पशु टीकाकरण का (P.V.R.) व सिकलसेल परीक्षण विवि विर का आयोजन भी किया गया। विवि विरार्थियों के लिए परेड़ प्रिक्षण का कार्यक्रम रखा गया साथ ही योग गुरु राघव वर्मा जी के द्वारा प्रतिदिन योग का प्रिक्षण दिया गया। विवि विरार्थियों के द्वारा विवि विर स्थल के

आस-पास के प्राथमिक विद्यालयों में जाकर स्वच्छ रहने के तरीके, हाथ धाने के तरीकों के बारे में बतलाया उनके बीच चॉकलेट का वितरण किया गया बच्चों के कपड़ों में बटन टांके व स्वच्छ रहने के फायदे से अवगत कराया।



गोदग्राम में बालदिवस का आयोजन

विद्यार्थियों के द्वारा प्रतिदिन रात को सांस्कृतिक कार्यक्रमों के माध्यम से ग्रामवासियों में जनजागरूकता फैलाने के लिए दहेज प्रथा, बेटी बचाओं, बेटी पढ़ाओं, पर्यावरण सुरक्षा मतदान जागरूकता, स्वच्छता, नगरीय उन्मूलन आदि विषयों से संबंधित नाटकों, प्रहसनो की प्रस्तुति दी गई। विद्यार्थियों का समापन माननीय श्री संतोश उपाध्याय (विधायक, राजिम विधानसभा क्षेत्र), श्री जितेन्द्र सोनकर (अध्यक्ष, जनभागीदारी समिति, भास. रा.लो.महावि., राजिम), श्री सोमप्रकाश साहू (अध्यक्ष, भाजपा मण्डल, राजिम) के आतिथ्य में सम्पन्न हुआ। अतिथियों ने विद्यार्थियों के उज्ज्वल भविष्य की कामना करते हुए युवाओं से आह्वान किया कि अपने रचनात्मक कार्यों से अपने विकास में भागीदार बनें। व बिना भटके अपने लक्ष्य की प्राप्ति के लिए सही व पवित्र साधनों का प्रयोग करें।

गतवर्ष की भांति इस वर्ष भी राजिम कुंभ 2016 में एन.एस.एस. के स्वयं सेवकों ने छ.ग. की लोककला व संस्कृति की झलक लिये लोकनृत्य की प्रस्तुति दी इस हेतु प्रशासन के द्वारा 5001 रु. की प्रोत्साहन राशि प्रदान की गई। एन.एस.एस. के नियमित गतिविधियों के क्रियान्वयन में नवाचार लाने के लिए सतत् प्रयास किया जा रहा है इस दिशा में इस वर्ष संस्था प्रमुख डॉ. प्रीति तिवारी के मार्गदर्शन में इस इकाई के द्वारा मसूरुम कल्टीवे शिव एवं प्रोसेसिंग विषय पर सात दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। एन.एस.एस. के गतिविधियों के संचालन में महाविद्यालय स्टाफ का सहयोग सतत् प्राप्त होता रहता है। स्टाफ से प्राप्त सहयोग, सुझाव व स्वयं सेवकों के अथक प्रयत्नों से राष्ट्रीय सेवा योजना उत्तरोत्तर विकास की ओर अग्रसर है।

